

герцогство Тосканское, герцогства Милан и Савойя, графство Прованс (до 1481 г.). Из императорских династий (Габсбурги, Люксембурги, Виттельсбахи), постоянно смеявшихся друг друга на престоле, наиболее значительными домениальными владениями обладали Габсбурги: им принадлежали австрийские герцогства, Тироль и земли к северу от верхнего течения Рейна. Территориальное единство Империи было относительным: каждый сюзерен (а к концу XV в. их число доходит почти до 300) обладал всей полнотой прав над населением данной области и был практически независим от центральной власти.

Иная картина сложилась в Англии. Административное деление Англии было четким и однообразным. Вся страна была поделена на графства; их в объединенном английском королевстве насчитывалось около 50. Графства состояли из сотен. Высшая местная администрация в большинстве случаев или назначалась из центра, или выбиралась на местах, но утверждалась центральной властью. Более крупных политических объединений (маркизаты, герцогства) реально не было, хотя существовали титулы, определявшие положение их носителя при королевском дворе. Границы Английского королевства определились рано. Уже к началу развитого средневековья установилась пограничная линия между Англией и Шотландией, сохранившаяся почти в неизменном виде до наших дней. Более сложными были отношения с Уэльсом. Англичане постепенно завоевывали земли Южного Уэльса, но это делалось силами пограничных лордов, а не короны. Тем не менее к концу XII в. Южный Уэльс был захвачен англичанами, а через столетие в результате войн Эдуарда I весь Уэльс был присоединен к владениям английской короны. В Ирландии Англии принадлежит (с XII в.) небольшая укрепленная территория вокруг Дублина — Пелль. Помимо владений на островах Анжуйской династии Плантагенетов принадлежали также значительные владения на континенте: Аквитания, Гасконь, Анжу, Мэн, Бретань и с XI в. входившая в состав домена английских королей Нормандия. Постепенно эти земли перешли под контроль королей Франции; после Столетней войны за Англией сохранились лишь Кале и Нормандские острова.

Расположенные между двумя крупнейшими государствами континента — Францией и Империей, современные бельгийско-голландские территории в развитом